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Spørgsmål 1

Ministeren bedes redegøre for, om forslaget til et direktiv om platformsarbejde 
forhindrer, at vi i en dansk lovimplementering kan ændre kravet til anvendelsen af 
formodningsreglen fra to kriterier til ét kriterie.

Spørgsmål 2

Ministeren bedes redegøre for, om forslaget til et direktiv om platformsarbejde 
forhindrer, at vi i en dansk lovimplementering kan ændre på formuleringerne af de 
fem kriterier knyttet til formodningsreglen eller tilføje nye, hvis det sker under 
forudsætning af respekt for EU-Domstolens nuværende praksis.

Spørgsmål 3

Ministeren bedes redegøre for, om beskrivelsen af de fem kriterier vedrørende 
formodningsreglen i artikel 4 i forslag til direktiv om platformsarbejde medfører en 
begrænsning for en dansk definition af lønmodtagerbegrebet, hvis det i øvrigt 
respekterer EU-Domstolens nuværende praksis?

Spørgsmål 4

Er ministeren enig i betragtningen i FH´s høringssvar vedrørerede forslag til 
direktiv om platformsarbejde (jf. resumé af høringssvaret i regeringens grund- og 
nærhedsnotat, EUU, KOM (2021) 762 – bilag 2, side 10) om, at indførelsen af to 
kriterier for at gøre formodningsreglen gældende i sig selv kan være en barriere for 
at opnå status som arbejdstager, og vil regeringen på den baggrund i de 
kommende forhandlinger lægge afgørende vægt på, at der kun skal være ét 
kriterie?

Spørgsmål 5

Ifølge EU-Kommissionens bemærkninger til direktivforslaget om platformsarbejde 
udgør platformsarbejde et grænseoverskridende problem, der ikke kan løses af 
medlemsstaterne selv. Er ministeren enig heri, og vil ministeren i givet fald 
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konkretisere, hvori det grænseoverskridende problem består, og hvorfor det ikke 
kan løses af medlemsstaterne selv? 

Spørgsmål 6

Ministeren bedes oplyse, om de fungerende platforme, der lever op til 
definitionerne i direktivforslaget om platformsarbejde, er omfattet af direktivets krav 
fra og med direktivets ikrafttræden, eller gælder det kun platforme oprettet efter 
den dato?

Spørgsmål 7

Ministeren bedes redegøre for, hvad konsekvensen er af artikel 4, pkt. 4, i forslag 
til direktiv om platformsarbejde. Betyder punktet, at formodningsreglen ikke kan 
anvendes i forhold til afklaring af status for dem, som arbejder via en platform, når 
der er tale om platforme, der er i funktion på tidspunktet for direktivets 
ikrafttræden? 

Spørgsmål 8

Ministeren bedes oplyse, om et eller flere af de nævnte kriterier for brugen af 
formodningsreglen i forslaget til direktiv om platformsarbejde vil være gældende i 
forhold til de kendte danske rengøringsplatforme som f. eks Happy Helper eller 
Hilfr.

Spørgsmål 9

Ministeren bedes redegøre for, om forslaget til direktiv om platformsarbejde 
begrænser danske fagforeningers muligheder for at overenskomstdække 
platformsvirksomheder.

Spørgsmål 10

Ministeren bedes redegøre for, om forslaget til direktiv om platformsarbejde, hvis 
det vedtages i sin nuværende form, vil medføre krav om ændring af principperne i 
den danske overenskomstmodel og i givet fald hvilke. 

Spørgsmål 11

Griber forslag til direktiv om platformsarbejde ind i det danske kollektive 
aftalesystem og det fag- og arbejdsretlige system, f.eks. i spørgsmålet om, hvem 
der kan repræsentere arbejdere mht. at håndhæve rettigheder over for en 
platform, og om overenskomstbærende fagforeninger kan rejse 
håndhævelsessager på grundlag af de kollektive rettigheder, selv om der ikke er 
noget medlem, der kræver det? 

Spørgsmål 12

Mener ministeren, at der vil være tilpasningsvanskeligheder for den danske model 
ved en implementering af direktiv om platformsarbejde, hvis det vedtages i sin 
nuværende form? Hvilke vanskeligheder drejer det sig i givet fald om, og hvordan 
mener ministeren, at disse skal løses?  

Spørgsmål 13

Side 2 | 3Udskrevet 27-01-2022 Kl. 16:33:07



Vil direktivet om platformsarbejde, hvis det vedtages i sin nuværende form, 
medføre, at der skal ændres i gældende dansk lovgivning, i givet fald hvilke dele af 
dansk lov og med hvilke konsekvenser?

Spørgsmål 14

Ministeren bedes redegøre for, om forslag til direktiv om platformsarbejde vil løse 
den meget problematiske situation, hvor konkurrencereglerne står i vejen for, at 
platformene kan indgå kollektive overenskomster med fagbevægelsen omkring 
bl.a. mindstepriser, jf. artiklen ”Afgørelse fra Konkurrencerådet kolliderer med 3F-
overenskomst”, Netmediet PioPio, den 27. august 2020.

Spørgsmålene er stillet efter ønske fra Søren Søndergaard (EL), Victoria 
Velasquez (EL).
Svarene bedes sendt elektronisk til spørgeren på Soren.Sondergaard@ft.dk, 
Victoria.Velasquez@ft.dk og til lov@ft.dk.

På udvalgets vegne

Eva Kjer Hansen (V)

formand

Kopi til: udenrigsministeren
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